

SLOVENEK

Velja po pošti:
za celo leto naprej . . . K 26.—
za en mesec K 2.—
za Nemčijo celoletno . . . 28.—
za ostalo inozemstvo . . . 35.—
V Ljubljani na doma:
za celo leto naprej . . . K 24.—
za en mesec K 2.—
V pravi prejemni mesečno . . 180
Sobotna izdaja:
za celo leto K 7.—
za Nemčijo celoletno . . . 9.—
za ostalo inozemstvo . . . 12.—

Inserati:
Enostolpna poltivrsta (72 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
za enkrat po 30 v
za dva- in večkrat . . . 25 „
pri večjih naročilih primeren popust po dogovoru.
Poslano:
Enostolpna poltivrsta po 60 v
Izbija vsak dan izvzemši nedelje in praznike ob 5. uri pop.
Redna letna priloga vozni red.

Političen list za slovenski narod.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III. Rokopisi se ne vračajo; nerankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74.

Upravištvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun poštne hranilnice avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, bosn.-her. št. 7563. — Upraviškega telefona št. 183.

Odstop ministrov.

Dunaj, 17. aprila. (K. u.) Listi poročajo, da sta ponudila minister dr. Bärenreither in trgovinski minister dr. Urban svojo demisijo. V nemških strankarskih krogih se ta korak utemeljuje s poročili, da naj se državni zbor skliče meseca majnika, a da merodajni politični krogi z ozirom na dogodke v zunanji politiki ne smatrajo kot primerno času, da bi s § 14. ustvarili takozvane predpogoje za sklicanje. Zato so opustili nameravano cesarsko odredbo o novem poslovniku za državni zbor, o novi ureditvi narodnih razmer na Češkem in o določitvi občevalnega jezika. Ministra sta vstopila v ministrstvo s pritrilom obeh nemških meščanskih strank. Ker sta nemška narodna zveza in krščansko-socialna zveza z več sklepi zahtevali »predpogoje« za sklicanje državnega zbora, sta ministra sklenila odstopiti.

Gališki minister odstopil.

Dunaj, 17. aprila. Minister za Galicijo dr. Bobrzynski je včeraj odstopil. Pravi vzrok ni znan. Pravijo, da je bil za to, da se gališko vprašanje reši brez parlamenta, druge vesti pa pravijo: Poljaki zahtevajo avtonomijo in samostojnost celega poljskega naroda. Ta želja pa se zaenkrat ne da izpolniti.

Močna Avstrija.

Vsak pravi Avstrijec je včeraj iskreno pozdravil vesti z Dunaja, ki so najboljši jamstvo za resnično močno Avstrijo. Ta cilj bodi cilj vseh pravih Avstrijcev in nobenemu narodu se ne bo godila krivica, ker bo vsak drugega spoštoval kot enakovrednega za trden obstoj in zdrav razvoj Avstrije. To je, kar smo hoteli še enkrat poudariti, sedaj naj pa slede najnovejša poročila:

Odkod preobrat?

Še v soboto je ministrski predsednik bil za »predpogoje«. V nedeljo pa sta imela razgovor grofa Clam Martinic in zunanji minister grof Czernin. Ta je stavil zahteve, ki so brezpogojno potrebne, če hočemo doseči časten mir. Te zahteve zunanjeje ministra se tičejo notranje politike. »Tagespost« poroča: Ministrski predsednik grof Clam Martinic je uvidel, da ne more prevzeti odgovornosti, da bi njegova politika lahko ovirala začetek mirovni poganjanj.

Sklicanje parlamenta in češko časopisje. O priliki brezpogojnega sklicanja avstrijskega parlamenta pišejo češki listi:

»Narodni Listy« opozarjajo na velikansko odgovornost pred sedanostjo in bodočnostjo, katero parlament sedaj na svoje rame jemlje in izjavljajo: Parlament bo samo tedaj mogel svojim nalogam biti v polni meri pravičen, če se bo dal voditi samo od skupnih in izključnih ozirov na velike zgodovinske naloge.

»Venkov«: V trenutku, ko ponuja Rusija naši monarhiji časten mir, je sklican državni zbor k parlamentarnemu delovanju. V trenutkih, kot sedanj, morajo imeti poslanci samo dejansko najvažnejše stvari pred očmi, ki morajo biti rešene z največjo opreznostjo, toda tudi z energijo, kot jo zahteva sedanj veliki čas.

»Narodni Politika«: Državni zbor bo kos svojim velikim nalogam, ki ga čakajo le, če bo začel svoja posvetovanja z onim veseljem in energijo, kot zahtevajo v tem veleresnem času koristi vseh avstrijskih narodov in države.

»Hlas Naroda« izraža svoje trdno upanje, da bo postal parlament čisto drugačen kot je bil, da bo šel preko malenkostnih prepričev in da bo nastopil novo parlamentarno pot brez ozira na obremenitev preteklosti in pričel z novo življensko-silo posvetovanja o bodočnosti.

»Čeh«: Poslanci se morajo zavedati, da bo samo tedaj izpolnil državni zbor upanja, katere stavi nanj vlada, če bo šel na roko vsem željam vlade, pritril vsem njenim predlogom in se ogibal vseh novih težkoč. Ti, ki gredo po stopinjah Paleckyja, ne bo težko odločiti se, kaj naj storijo. Češki poslanci stoje pred skušnjo državljanja.

»Pravo Lidu« priobčuje izjavo dr. Šmerala, ki je mnenja, da ne bo prišlo do novih narodnih nasprotij, ampak do medsebojne sprave. Šmeral opozarja na zadnjo soboto izraženo dobro voljo »češkega svaza«, storiti vse, kar je mogoče na ustavnem temelju za spravo med narodi. Ta izraz je dobil odgovor v sklepu, naj se skliče državni zbor brez pogojn. Mi smo prepričani, zaključuje Šmeral, da bo meščanska demokracija ravnotako kot je bila v začetku vojne brez vsake moči poklicana k velikim nalogam v zadnjem poglavju vojne.

Nemške stranke.

Dunaj, 17. aprila. Na dunajskem rotovžu sta imela posvetovanja predsedstvi krščanskih socialcev in nemške narodne zveze. Ministra Bärenreither in Urban sta poročala o svojem delu v kabinetu in povedala, kako sta se trudila za »predpogoje«.

Pri posvetovanju se je pokazala nevolja proti ministrskemu predsedniku, ker

je svoj čas dal obvezne obljube, katerih sedaj ne misli izpolniti. Nemški radikalci so poudarjali, da je to povzročil zunanji minister.

Krščanski socialci in nemški narodnjaki so izjavili, da se ne morejo več pogajati s sedanjim ministrskim predsednikom, o svojem stališču do vlade pa danes še niso sklepali, storili bodo to v seji skupnega izvršilnega odbora. Od vseh strani pa so odklonili predlog, da naj nemški poslanci odložijo mandate.

V prihodnjih dneh imajo posamezne stranke svoja posvetovanja. Kakor poročajo dunajski listi, so v nemški narodni zvezi nasprotja glede naziranj zelo velika. Ni izključeno, da ne razpade. Nemška delovna skupnost bo skušala preprečiti preveč radikalne sklepe. Upa na pomoč češkonemških agrarcev. Ostali češkonemški poslanci in zlasti nemški radikalci so sklenili odločno stopiti v najostrejšo opozicijo. Radikalci mislijo odložiti mandate. Njihovo glasilo piše, da bodo odločno vztrajali pri svojih zahtevah.

Nemška narodna zveza ima sejo v torek. Krščanski socialci so v svojem večerajšnjem posvetu sklenili, da naj se državni zbor čim prej skliče, ker hočejo tudi nemške stranke pripomoči do uspešnega dela.

Trst in sklicanje državnega zbora.

Z ozirom na sklicanje državnega zbora je imelo včeraj v veliki dvorani komunalnega gledališča v Trstu Jadransko politično društvo (Associazione Politica Adriatica) svoj izredni občni zbor, ki je bil po članih državnozbornih volilnih mnogoštevilno obiskan. Soglasno se je izrekla nezaupnica odvetniku dr. Edvardu Gasserju, poslancu II. volilnega okraja, izvoljenemu na podlagi nekdanje italijanske liberalno-nacionalne stranke, in pooblastilo se je društveno vodstvo, da naj ukrene vse potrebno v varstvo interesov tega volilnega okraja kakor tudi III., katerega je zastopal ubegli veleizdajalec Giorgio Pitacco, sedaj prefekt videmske provincije.

Gosposka zbornica.

Desnica v gosposki zbornici bo, kakor poročajo različni listi, izvolila za načelnika princa Schwarzenberga. Princ Schwarzenberg je znan češki rodoljub. V vročem volilnem boju leta 1901. je iztrgal Nemcem budjeviški državnozborni mandat. Princ je voditelj tiste skupine češkega fevdalnega plemstva, ki je iz taktičnih ozirov nastopila proti znani izjavi grofa Clam-Martinica o češki politiki.

Agitacija proti desnici v gosposki zbornici se bo sedaj brezdvomno nadaljevala še z večjo silo kot se je vršilo to dosedaj.

Agitacija gre v tem zmislu, da se vsi desničarji, ki niso slovanskega pokolenja, pridružijo sredini, v kateri sedijo sedaj večinoma liberalni birokrati. Sredina bi naj postala najmočnejša in najagilnejša stranka v gosposki zbornici, ki bi naj prevzela vodstvo zbornice, katero je dosedaj iz različnih razlogov posedovala desnica. Nova imenovanja bodo baje močno okrepila sredino, kar bo desnica smatrala kot odgovor, da se je iztrgala vodstvu Clam-Martinici. Sredini se baje namerava pridružiti tudi nekaj slovanskih desničarjev, ki so se svojemu narodnemu mišljenju izneverili. Navajajo se imena, ki se nam zdijo naravnost neverjetna.

Iz tega sledi za nas dvojno: Stranke v gosposki zbornici se bodo začele diferencirati tudi po narodnosti. Odstotek slovanskih članov je tako majhen, da moremo avstrijski Slovani v tem procesu le pridobiti. Ali ni n. pr. naravnost neverjetno, da Slovenci nimamo razven škofov sedaj nobenega moža v gosposki zbornici.

Drugič: Čim več se sedaj govori o gosposki zbornici, tem bolj se bo zarilo v ljudsko prepričanje, da je treba tudi gosposko zbornico reformirati v demokratičnem zmislu. Ko slišimo pruskega kralja govoriti o ustavnih spremembah na Pruskem, je za vsakega Avstrijca jasno, da se mora tudi naša gosposka zbornica rednim, parlamentarnim potom reformirati ter se odpreti za vse narode in vse stanove.

Pametni glasovi nemškega časopisja.

»Neues Wiener Tagblatt« piše: Spoznanje, da se morajo spriči v ospredje stopivšega mirovnega vprašanja skleniti vse moči, je napravilo tudi na poprišču naše notranje politike svoj prvi najpomembnejši korak. Naloge parlamenta, ki se bo sedaj sklical, so tako ogromne, odgovornost tako silna, da se mora vsem močem, ki so se tekom svetovne vojne veselo in požrtvalno pokorile državni misli, ohraniti popolna akcijska sposobnost. Po mnenju vlade, bodo mogle stranke državnega zbora doprinesiti neomejeni dokaz, da hočejo, očiščene v izkušnjah vojne, hoditi po pravnem potu, pozabiti marsikaj spornega in da bodo naše harmonični akord stvariteljskih činov.

»Reichspost« pravi: Kakor se zdi, računajo v vladnih krogih s tem, da bosta velika resnost sedanosti kakor tudi možna bližina mirovni poganjanj, ki nalagata parlamentu v sedanjem položaju veliko odgovornost, nagnili parlament do samopomoči in da bo ta samopomoč dostojnejša in zanesljivejša, nego s § 14. vsiljen red. Edino le vlada pozna vse kočljive podrobnosti, ki so za presojo zunanjeje položaja mero-

LISTEK.

Svetobor.

44

Povest iz konca 11. veka. — Spisal P. Bohinjec. (Dalje.)

Ziznec se zagleda v dekličje sanjave oči, srce mu zatrepeče od laskave hvale, iz prsi pa se mu izvije globok vzdih:

»O, o, Dražna moja, skoro se ne motim. Ako me oči ne varajo in spomin ne zapuša, tedaj bi trdil nekaj takega, česar si ti ne misliš.«

»In to bi bilo, Ziznec?«

Deklica ustavi svojega konja v klancu in pričakuje odgovora. Oproda je v zadregi in skoro mu je težko, da ni brzdal jezika.

»Ako pogledam tebi v oči, gospodična, ako motrim tvoja polna lica, tvoj ploščnati nos in polne ustnice, tedaj se mi zdi, da je v tvojem obrazu nekaj podobnega kakor v obrazu osojskega mutca.«

»Pa — a, stavec! Kaj se ti sanja?« Komaj vem za tega brata in ga ne poznam osebno.«

»Stavil bi glavo, da je med vama nekaj sorodne krvi,« se ojunaci Ziznec. »Morla je ravno to vzrok, da so te poslali na soje. E, Ziznec ni prazna glava in je že marsikaj potuhtal, česar drugi niso mogli.«

»Ha, ha, Ziznec, kako je še mlada tvoja domišljija, dasi nisi več mlad. Kako ti more priti na misel kaj takega? Čuješ še naposled travo rasti, ako postaneva še dlje,« pravi Dražna in požene konja.

Ali stari oproda si ni dal tako hitro besede zapreti.

»Odkod je vendar tvoj rod, zlahtna deklica, da te vse tako rado ima in da se pulijo za-te kakor za kraljevo krono.«

»Bog zna in Mamka božja! Pojdiva rajši, Ziznec!« In Dražna začne peti:

Adam je močno zaživžgal,
pa je Evo priblizgal,
Eva je močno živžgala,
revca pa nič ni znala,
ala, ala, ala!

Oprodi je šumelo po ušesih, konja sta strigla z ušesci, a stavec se tudi s pesmijo ni dal ugnati.

»Gospodična, ti si navihana! Zakaj ne poveš, odkod si doma?«

»Dobrožit mi je pravil,« odgovarja naposled Dražna, »da je bila moja mati na gradu Podivinu, ko so me nosile rojenice. Poznala pa nisem svoje matere, ker me je Dobrožit redil s kozjim mlekom.«

»Dobrožit je vendar tvoj oče, ali ne?«

»Povprašaj ga, jaz ga nisem vprašala še nikoli,« odvrne deklica skoro nevoljno in zopet začne peti:

David je na pljunkt bil,
da jo je razbil,
bil bil bil bil bil

Ze sta dospela vrh Tur in zagledala v daljavi površino Osojskega jezera. Okorno samostansko zidovje se je pokazalo izza drevja in bližnje predgorje je objemala skrivnostna senca.

»Viharni dnevi se nam bližajo in skoro gotovo bomo imeli drugo spomlad vojsko v deželi,« prekine spet molk stari oproda.

»Takrat bo lepo življenje,« nadaljuje Dražna z navdušenjem, ko začno vitezi jezdit v bojni opravi po naših dolih in se bo glas vojne trombe razlegel čez vrhove. Veselim se tega trenutka in nič ni prijetneje za moje uho, ako se čuje rožljanje mečev, ako se čuje vojni rog ter se zbira nepregledna četa hrabrih vojakov, da brani svoj dom. Ne pozabim nikoli, kako sem gledala kot mala deklica češke vojnike, ki so se zbirali v Pragi, da odkorakajo na bojno polje.«

»Dražna, ti si tako brez strahu? Saj menda nisi možki! Ako je tako, potem ne vzdržiš na stolpu samostanskega zidovja, kadar izbruhne vojska.«

»Grem na Osoje, ker tako hoče Svetobor, ker je to želja dobrotneje Zizneca. Saj se ve, da šibka deklica ne more Bog ve kaj v vojnih časih. Ako pa bi izvedela, da je moj dobri Ziznec v nevarnosti ali moj blagi Dobrožit v zadregi, ali češki knez v škripcih, tedaj me ne zadržji samostansko zidovje in me ne odvrne nobena pozemeljska sila, da ne bi šla na pomoč svojima zaščitnikoma.«

»Čast ti bodi, Dražna! Nezdravja mi, ako bi kedaj pozabil na-te. Toda glej tja doli! Ribičeve kolibe ni več. Kaj neki to pomeni? Menda vendar tu že sovražnik ni divjal?«

Potnika se bližata obrežju, razjašeta in Ziznec vrže konopec svojega konja Dražni. Šam stopi oprezno k jezeru.

Oba čolna sta stala še vedno priklenjena ob kolu, le o kolibi ni duha ne sluha. Samo ognjišče je stalo sredi stavbišča, pa prazno in brez pepela. Ziznec se ozira okrog, a ne najde nobene sledi po ribičevih. Zamisli se in ozre v jezero, ki se je penilo in zibalo v dolgih valovih. Ali površina je bila gladka, jezero jasno in bližnja drevesa so se v njem zrcalila.

»Oho, kaj pa to?« vzklikne Ziznec hipoma, zazrši pod vodno površino Stojdragovo kolibo. Nerazložljiva se mu zdi ta sprememba in razne misli mu šinejo v glavo.

»Hej, Ziznec, kaj se čudiš?« začuje se znan glas iz bližnjega grmovja. »Pridi bliže, da te rešim dvomov.«

Stari oproda se ozre in stopi hitro skozi grmovje, dokler ne zagleda Stojdraga, ki ga je smejoč se pozdravil pod visoko skalo. Dim se je valil izpod nje in srna z lisico vred sta ležala pred votlino.

»Kaj to pomeni, Stojdrag?«

»Le vstopi, da kaj založiš. Ljutica pripravila obed,« odvrne Stojdrag.

(Dalje.)

dajne, in nepoučenemu je zato težko določiti važnost razlogov, ki so nagnili vlado do njene sklepa. Želeti je le, da ne bi se v svoji sodbi motila, in če bo sedaj parlament sklican sredi maja, se bo kmalu pokazalo, ako je izbrala pravo pot.

Zaobljuba mirovne cerkve na Dunaju.

V nedeljo se je vršila na Dunaju velika mirovna cerkvena slovesnost v cerkvi sv. Štefana. Pobožnosti se je udeležila cesarska dvojica, dvor, mnogo najrazličnejših dostojanstvenikov in katoliška družina. Monarh in ljudstvo je sklenilo slovesno zaobljubo, se zidati na Dunaju v dosegu miru mirovno cerkev in jo posvetiti Mariji, »kraljici miru«.

Kardinal dr. Piffi je molil z močnim glasom blagoslovne molitve. Cesar je pokleknil prvi in odgovarjal latinske responzorije. »Tantum ergo« pred izpostavljenim Najsvetejšim je bil uvod položitve slovesne obljube. Cesar je vzel tiskan list s posvetitvenim besedilom v roke. Vsaka beseda kardinalova se je čula, ko je sklenilo ljudstvo in vladar zaobljubo.

»Vsemogočni Bog, ki si nam obljubil, naj se potrpežljivi vesele v polnem miru. Ti veš, kako smo bili potrpežljivi nasproti našim sovražnikom, dokler nas ni pravična samoočrta in skrba za naš obstanek prisilila, da smo zgrabili za meč. V težkem trpljenju vojne, ki je bila nam vsiljena, spoznamo dan na dan vedno bolj, kak dragocen dar je mir za Tvoje izvoljence. Zato molimo danes v polni zavesti naše in Tvoje pomoči zaupajoče nemoči in čeravno smo večkrat obrnili hrbet Tvoji milosti in izvoljenju, k Tebi iz vsega srca: »Daj zopet miru našim deželam!« Ker nas pa Tvoj apostol uči, da bo dodeljena slava, čast in mir vsakemu, ki dobro dela, zato spremlja danes našo molitev »naj po Tvoji vsemogočnosti pride nam mir«, s trdnim zaupanjem, ki nas vzpodbuja, da podpremo našo molitev za mir z zaobljubo. Zaobljube pravičnih so polne tolažilne moči. Večni Bog! Pred Teboj obljublja vladar in ljudstvo Avstrije, da Ti sezida v glavnem mestu Dunaju mirovno cerkev in jo posveti Mariji, »kraljici miru«. V tej cerkvi hočemo vsako leto praznovati mirovni dan s slovesno službo Božjo in tej sledečo novo v čast »Naše ljube Gospe« pred to njeno sliko, kot smo se nekoč tudi obvezali, da bomo vsako leto na vernih duš dan obhajali zadušnico za v Avstriji padle vojaške. Blagoslovi, Gospod, ta naš sklep, daj miru v naših dneh! Radi bomo izvršili svojo obljubo pred Tvojim ljudstvom, pred vsemi, ki se Te boje. Amen.«

Tedaj je zadonela po cerkvi nad množico antifona: »Da pacem Domine in diebus nostris, quia non est alius, qui pugnet pro nobis.« (Daj miru, o Bog, v naših dneh, ker nikogar ni, ki bi se za nas bojeval kakor Ti.)

Tej mirovni zaobljubi Kraljici miru vladarja in ljudstva se pridružuje naš trepetni slovenski narod!

O miru.

Nova avstrijska mirovna ponudba.

Kodanj, 17. aprila. (K. u.) »National Tidende« piše: Grof Czernin se je obrnil naravnost na Rusijo. Nemčija je, kakor vse kaže, s tem zadovoljna. Rusija zdaj ve, da lahko dobi časten mir. Ponudba Avstrije vpliva lahko neposredno tudi na Anglijo.

Rusija in novi mirovni predlog.

Haag, 17. aprila. (K. u.) »Vaaderland« piše: Skoraj izključeno je, da bi se Rusija branila pogajati se o predlogu avstrijske vlade.

Francoški socialist Thomas potuje v Rusijo.

Stavanger, 17. aprila. (K. u.) Francoški municijski minister Thomas, ki potuje iz Londona v Rusijo, se je pripeljal v Stavanger.

Mirovna pogajanja.

Odesa, 16. aprila. Znani socialistični list »Fyns Socialdemokrat« poroča pod nadpisom: »Mirovne vesti«: Nobena skrivnost ni več, da so se že uradno pogajali o miru, a pogajanja niso uspela. Izjalovljena mirovna pogajanja, kakor poizvemo iz zanesljivega vira, so se pričela takoj z druge strani, in sicer na iniciativo socialističnih demokratov. Z vso silo se bodo nova stremjenja nadaljevala. Vidiki v sedanjem trenutku niso mračni. Ministrski predsednik Ljvov in Kerenski zdaj gotovo vesta, da je Nemčija pripravljena na mir pod pogoji, kakor Rusija. Sporazumevanje bodo tudi glede na poljsko vprašanje. Vlada je o vsem tem natančno pogajala. Osrednjim velesilam, kakor tudi Angliji, Rusiji in balkanskim deželam so dan vsi predpogoji za mir.

Berlin, 17. aprila. Znani narodno-liberalni poslanec Stresemann naznanja dozdaj še neznan dejstvo, da so se narodno-liberalni poslanci nahajali z velikopolitičnim nalogo v inozemstvu.

Zunanji listi o naši mirovni ponudbi.

Kodanj, 17. aprila. (K. u.) »National Tidende« pravi: Grof Czernin se sedaj obrača naravnost na Rusijo. Nemčija je menda tudi teh misli. Rusija ve sedaj, da lahko doseže časten mir. Resna avstrijska ponudba zna posredno vplivati tudi na Anglijo.

Haag, 17. aprila. »Vaderland« pravi, da je skoraj izključeno, da bi se Rusija branila sprejeti ta zaenkrat sicer posreden predlog.

Amsterdam, 17. aprila. »Allg. Handelsblad«: Čeprav izjave avstro-ogrskih vlade ni smatrati kot formalno mirovno ponudbo, je vendar poizkus k zblizanju, kar za služi upoštevanje. Katoliški »Tijd«: Vedelo se je že, da je cesar Karel že takoj ob nastopu vlade stremil za mirom. Sodimo, da z ozirom na posebno ugodne okoliščine lahko računamo na bližnji mir na vzhodu. Katoliški »Maasbode« pravi, da ta izjava kaže, da se vodilni možje donavske monarhije nočejo omejiti samo na besede, ampak da hočejo preiti k dejanjem. Ni izključeno, da se Rusija zgane.

Bern, 16. aprila. (K. u.) »Bund« piše, da je ta izjava največjega pomena za mirovno vprašanje. Avstrijsko besedilo gre dalje kakor nemško in se lahko smatra kot začetek avstrijsko-ruskim pogajanjem. »Berliner Tageblatt« piše, da bosta Anglija in Francija storili vse mogoče, da preprečita ta poseben mir.

»Neue Zürcher Ztg.« piše: Avstrijski manifest poudarja, da je donavska monarhija za mir s častnimi pogoji, nemška izjava pa skuša vzbuditi sovraštvo Rusov proti njihovim zaveznikom. Avstrijsko izjavo, da se nameni osrednjih sil krijejo z namenom ruske vlade, se pri prosti razlagi obeh proklamacij lahko prizna kot pravo. Ker pa osrednji sili ne omenjati nobenih podrobnosti, zato se pač ne da oslabiti nezaupanje, ki ga imajo nasprotniki do vsakega koraka osrednjih sil. Ravno zato, ker si želimo hitrega konca te grozovite vojne, ne smemo veliko pričakovati od te nove mirovne ponudbe.

Lugano, 16. aprila. »Corriere« piše: Avstrija hoče začeti pogajanja, ne da bi se prej vezala. Osrednji sili pač neprestano govorita o miru, ne nastopita pa z mirovnim programom; podobno pišejo radikalni in reformistični listi.

Angleška strokovna društva za mir.

Rotterdam, 17. aprila. Angleška strokovna društva so sklicala v Manchester shod, da bodo glasovali o predlogih, ki so stavljeni, da naj se sklene mir.

Tudi italijanski miroljubneži zastopani v Stockholmu.

Lugano, 17. aprila. »Agenzia Politica« poroča: Ostri nasprotnik vojske, katoliški poslanec Miglioli, je odpotoval v Stockholm, kjer se bo sestal s poslancom Morgarijem, ki pripada miroljubni socialistični skupini.

Angleška delavska neodvisna stranka za mir.

Haag, 17. aprila. Na posvetu neodvisne delavske stranke v Leedsu je rekel predsednik: Če bi angleška vlada izjavila, da ne stremi po osvojitvah ali po vojni odškodnini, bi vojska ne trajala niti eno uro več. V oklicu, ki so ga izdali, očitajo vladi, da ovira vsak nastop za mir. Proti blazni vojni politiki se mora pretresti narodova vest, da se končno otresejo Lloyd Georgevega gospodstva.

Novi vojni cilji entente.

Geni, 17. aprila. Lyonsko glasilo francoske vlade »Progres« piše: Ker se je Rusija odpovedala Carigradu in je Amerika stopila v vojno, je položaj drugačen in zato naj ententa poda novo izjavo o vojnih ciljih. Nove skupne zahteve naj bi bile: odpoved vsaki aneksiji, neodvisnost Poljske in internacionaliziranje Dardanel.

Petrograjska »Večernaja Vremja« poročajo, da bodo zavezniki izdali novo izjavo, v kateri bodo soglasno in solidarno zahtevali, kar se jim zdi potrebno za Belgijo, Srbijo, Poljsko in vse ostale narode, ki so trpeli pod Nemci.

Do 1. julija bo mir sklenjen?

Berlin, 17. aprila. »Achtuhrblatt« poroča po kodanjskem listu »Politiken« iz Odesa: Vsi predpogoji miru za osrednji velesili, Francijo, Rusijo in za balkanske države so dani. Edino Anglija se upira in stavi zahteve, ki jih ni mogoče izpolniti. Celo odstop ozemlja od Nemčije zahteva. Obvestitelj lista, ki je visok diplomat, konča svoj članek z besedami, da se bo do 1. julija gotovo sklenil mir.

Finale svetovne vojske.

Turinska »Stampa« piše: Veliki strateški nastopi sporazuma na zahodni bojni črti bodo končali svetovno vojsko. Bližajo se mirovna pogajanja.

Svobodna Ukrajina.

Pod naslovom: »Ukrajina vskremenjuje« prinaša »Dilo« z dne 15. t. m. sledeče vesti:

»Utro Rossiji« poroča z dne 24. marca iz Kijeva: Na zasedanju kijevskega mestnega sveta je stavil svetovalec Jaroševskij predlog, naj se vpelje v mestno šolo, ki je zasnovana in nosi ime očeta znanega velikega Ukrajina Gruševskega, ukrajinščina kot učni jezik. Predlog naj se to takoj izvrši, je bil sprejet v mestnem svetu soglasno.

Dalje poroča ista številka »Utra Rossiji«: Razpuščena ukrajinska »Prosvita« je pričela zopet delovati. — Kijevsko zemstvo je imelo izvanredno sejo, katere so se udeležile tudi tri ženske zastopnice. Na tem zasedanju so bili zastopani tudi Ukrajinci, ki so bili pozdravljeni z velikim oduševljenjem.

Poljski oklic na Ruskem.

»Dziennik Piotrogradski« priobčuje oklic na Poljake v Rusiji, katerega so podpisali najuglednejši Poljaki na Ruskem. Z ozirom na prevrat v Rusiji, ki je pokopal največjega poljskega sovražnika, naglašajo oklic: Življenje in kri Poljakov je v prvi vrsti last poljske države, kateri mora biti posvečena tudi sleherni misel vsakega Poljaka. Zato je priznanje neodvisne poljske države ter državljanska in narodna enakopravnost Poljakov, ki bodo ostali v mejah ruske države, prva načelna zahteva Poljakov na Ruskem. Posledica žalostnih razmer poldrugstoletnega političnega hlapčevstva je bila, da so si proti volji poljskega naroda prisvojili pravico do zastopstva Poljske elementi, ki so svojo politiko in svojo usodo zvezali s propadlo despotično vlado. Ti živijo so sedaj politično mrtvi. Gre tu za tiste maloštevilne poljske člane dume, ki so uprizorili v Petrogradu udanostne demonstracije proti poljski državi. Prava poljska javnost pa ni nikoli nehala z največjim povdarkom naglašati, da z omenjenimi nastopi ni v nobeni zvezi in da to agitacijo tudi v nobenem oziru ne bo podpirala. Akcijski odbor izjavlja zato v soglasju z javnim mnenjem poljskega naroda, da poslanec iz Poljskega in poljskemu Narodnemu odboru v Petrogradu ne prizna pravice do zastopstva poljskega naroda, marveč edino-le tisti korporaciji, ki predstavlja narodno vlado, in to je tačas poljski državni svet.

Kdo je v Rusiji na površju?

Čeidze gospodari v Rusiji.

Stockholm, 17. aprila. Delavski voditelj Čeidze gospodari zdaj v Rusiji. Delavskovojaški svet je soglasno sprejel njegov predlog, kakšno stališče naj se zavzame nasproti začasni vladi.

Nova revolucijska organizacija častnikov v Rusiji.

Kodanj, 17. aprila. »Denj« poroča: V Petrogradu so zborovali revolucijski častniki. Sklenili so, da ustanove revolucijsko organizacijo častnikov z ostjo proti Angležem prijaznim stremljenjem ruske vlade posebno proti Miljukovu in Gučkovu. List zahteva, naj se ustanovi prava ruska ljudska armada. Boj proti Nemčiji in Avstriji naj armada ustavi. Mirovna pogajanja naj se takoj uvedejo.

Stališče začasne vlade nevdržljivo.

Stockholm, 17. aprila. Iz Petrograda: Lahko se že trdi, da se začasna vlada ne bo mogla držati. Skrajna levica dume odločno zahteva, naj vlada odstopi. V nedeljo, 15. aprila so zborovali zmerni socialisti. Razpravljali so o miru. Sklenili so, naj člane začasne vlade ravno tako zapro, kakor so carjevo ministrstvo, če bi se branila uvesti mirovna pogajanja z upustitvijo vseh osvojitvev.

Kadeti poparjeni. — Socialisti zahtevajo, naj Miljukov odstopi.

Berlin. »Denj« izvaja: Miljukov je imel v odločilnih vprašanjih svojo lastno sodbo. Če se ministrstvo ne podvrže volji ljudstva, naj gre. Značilno je, ker se kadeti na svojem kongresu niso upali niti govoriti o Carigradu, Armeniji in o Galiciji.

Karlsruhe. »Daily Telegraph« poroča iz Curiha: Socialisti viharno zahtevajo, naj Miljukov odstopi.

Bivši ruski car in carjevič bolna.

Bern, 17. aprila. »Agence Havas«: Bivši carjevič je nevarno obolel. Tugi bivši car Nikolaj je obolel, a bolniške sobe svojega sina kljub temu ne zapusti.

Ruska revolucija in Italijani.

Berlin, 17. aprila. Ruska revolucija zelo vpliva na italijanske socialiste. Na svojem kongresu dne 9. t. m. so z vseh strani zahtevali, naj se miru malum sklene. Italijanski socialiste so ruski sodruzi poučili, da je mir bližje, kakor se sploh pričakuje. Italijanski socialisti so solidarni z ruskimi in bodo odločno vplivali na angleško in francosko socialno demokracijo, da se bosta državi vrnila na pravi socialistični temelj. Na škanjansko bodo poslali posebno odposlanstvo.

Vesli o Ameriki.

Amerika past sporazumu.

Berlin, 18. aprila. »Deutsche Tageszeitung« piše o Wilsonovem oklicu Američanom: Amerika je postala past sporazumu, kar dokazuje popolnoma jasno njegov oklic. O pošiljati enega milijona severoameriških vojakov v Evropo pravi »Kreuzzeitung«: »V severni Ameriki radi, kakor znano, veliko govore.« »Vossische Zeitung« piše: »Zelo široka pot leži med nameni Amerike in njih uresničenju.«

Wilson proti londonskemu dogovoru.

Rotterdam, 18. aprila. »Morningpost« javlja iz Washingtona: Predsednik Wilson je sklenil, da Združene države ne bodo podpisale londonske pogodbe in da se tudi sicer ne bodo obvezale, da bi morale skleniti skupen mir.

Wilson se peča z novim mirovnim načrtom.

Haag, 17. aprila. Wilson proučuje nov mirovni program, ki naj bi preprečil vse bodoče vojske in ki naj bi jamčil velikim narodom pravico, da se bodo vladali sami. Wilson namerava v ta namen poslati posebno ameriško poslanstvo v Rusijo.

Ameriški vojni davek.

Amsterdam, 17. aprila. (K. u.) Iz Washingtona se poroča: Finančni odsek senata je sprejel postavo o vojnem davku, ki dovoljuje 7 tisoč milijonov dolarjev kredita.

V Ameriki zaprlj 60.000 Nemcev.

Bazelj. »Daily Mail« poroča, da so zaprlj v Združenih državah približno 60.000 Nemcev.

Ameriški osebni parnik potopljen.

Bergen, 17. aprila. (K. u.) Poroča se, da je bil potopljen parnik »Zero« Wilsonove proge s 180 potniki.

Mehikanski kongres.

New York, 17. aprila. (K. u.) Iz Mehike se poroča: Caranza je otvoril kongres, ki ni zboroval od leta 1913.

Demonstracije proti Nemcem v Buenos-Airesu.

Rotterdam, 17. aprila. »Nieuwe Buro« poroča iz Buenos-Airesa: Poulična sodrga je streljala na Nemce. Več jih je mrtvih. Nato so napadli nemški konzulat in poslaništvo in poslopji zažgali. Požar je pogasila policija.

Italijani nezadovoljni z Ameriko.

Milan, 16. aprila. (K. u.) »Corriere della Sera« se jezi, ker Združene države izmenjavajo misije glede na skupne vojne zadeve, pač pa z Anglijo in Francijo, a ne z Italijo. List pričakuje, da bo tudi Italija spravila na noge misijo, ki bo morala imeti veliko avtoriteto, ker se v Ameriki ne ogrevajo za italijansko stvar, ugledni »Newyork World« je pa celo last sovražnega podanika. Italija naj se ne zanaša na druge zaveznike, marveč si mora sama izbrati svoj prostor, če bo potrebno, tudi s komolci. To velja posebno za italijanski denar.

Wilsonov oklic.

Washington, 16. aprila. (K. u.) Predsednik Wilson je na Američane naslovil sledeči oklic:

Sodržavljani! Nastop naše ljubljene domovine v grozovito, strašno vojsko je za demokracijo pravic človeštva, ki zdaj pretresa svet, je izprožila toliko za življenje in narod važnih vprašanj, ki zahtevajo, da se takoj razmotriva o njih in da se rešijo, da mi dovolite nekaj resnih svetov in opominov.

Našo mornarico z vso naglico preosnovamo, da bo tako močna, kakor mora biti v vojski močna. Sestavljamo in oborožujemo veliko armado. A to so le deli velike naloge, kateri smo se posvetili. Stvar, za katero se borimo, ne zasleduje, v kolikor ji morem pregledati, nobenega samoljubnega smotra. Verujemo in želimo, da se vojskujemo za pravice človeštva, za bodoči mir in za varnost sveta. Da bomo mogli to veliko reč dostojno in z uspehom izvesti, moramo stvari služiti, ne da gledamo na dobiček ali materielne koristi s tako odločnostjo in modrostjo, ki ne sme zaostajati za velikostjo našega podjetja. Popolnoma jasno nam mora biti, kako velika da je ta naloga in kaj da zahteva od naše sposobnosti in požitvovalnosti.

Stvari, ki jih moramo poleg boja popolnoma in dobro izvesti, brez katerih bi ostal boj brez uspeha, so sledeče:

Obilno živil moramo pripraviti ne le za nas, za armado in za mornarje, marveč tudi za velik del narodov, s katerimi nas zdaj veže skupna reč, ki jih bomo podpirali in s katerimi se bomo skupaj borili. Naše ladje delnice morajo zgraditi na stotine ladij, ki bodo kljub podmorskim čolnom pripeljale vsakdanjo potreščino na drugo obalo oceana. Naša polja, rudniki in tvornice morajo proizvajati preobilico blaga, da bomo lastno deželo in morske sile preskrbeli za vojsko in da bomo istočasno naš narod, za katerega hrabri možje, ki stoje zdaj pod orožjem, ne morejo več de-

lati, oblačiti in preskrbeti z vsem kar potrebujejo. Armade v Evropi, ki jim stojimo na strani, bomo morali pomagati, da bodo oblečene in oborožene; preskrbeti bomo morali tkačnice in tvornice v Evropi s surovinami. Ustvariti bomo morali premož ladjam na morju in stoterim tvornicam onstran morja. Preskrbeti bomo morali jeklo, iz katerega na oni strani izdelujejo orožje in strelivo; dalje tračnice, lokomotive in za železniške vozove; nadomestiti bomo morali blago, ki se vsak dan uniči; dalje mule, konje, govedino in vse, kar so si sicer narodi Francije, Italije in Rusije sami preskrbeli; a zdaj ne morejo, ker jim nedostajajo ljudi in strojev.

Posebno preskrb z živili je letos na prvem mestu. Brez obilice živil armade in narodom v vojski bi se veliko podjetje zrušilo in izjalovilo. Rezerve živil na svetu so nizke. Ne le v sedanjem težavnem položaju, marveč tudi še nekaj časa po vojski mora naš narod in več del avropskih narodov računati z ameriško letino. Priporočila, naj se kmetije trudijo, da bodo pridelali posebno veliko žita in bombaža. Wilson izvaja dalje: Prekupcem kliče: nudi se vam prilika, da delate nesebično. Oči dežele bodo obrnjene na vas. Dežela pričakuje od vas, kakor tudi od vseh drugih, da se odpoveste običajnim dobičkov in da organizirate in pospešujete vkrancje vsakovrstnih zalog, posebno živil. Možje, ki vodite obrat železnic, ste prevzeli veliko odgovornost, da ne bodo te življenjske sile dežele odpovedale. Trgovcem priporočam geslo: Mali dobiček, hitro postrežbo. Rad bi gradilem ladij položil v srce, da zavisita življenje in vojska od njih. Življa in vojno blago morajo čez morje ne glede na to, koliko ladij bo potopljenih. Ladje, ki se izgube, se morajo takoj nadomestiti, Rudarju kliče, da so armade in državni brez moči, če je on nemaren ali če odpove. Tvorničarjem streliva kliče: narod pričakuje od njih, da bodo delo pospešili in izpopolnili; nastavljenec pa, da računa vsak človek, ki ljubi svojo deželo in njeno svobodo, na njih usluge.

Končno poziva Wilson na varčnost in da naj se ljudje omeje.

Avstrija na bojiščih.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 17. aprila. (K. u.) Uradno: Na vseh treh bojiščih boji po navadi Nobenih važnih dogodkov. Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, fml.

Popravek italijanskih poročil.

Dunaj, 17. aprila. (K. u.) Iz vojnega tiskovnega stana se poroča: Italijansko vojno poročilo z dne 13. aprila javlja: »Na Colbriconu smo ponoči s protimino razrušili galerijo min, ki jo je sovražnik izkopal pod našimi prednjimi postojankami. Robove nastale vrtnice so naše čete zasedle in utrdile.«

Temu nasproti se ugotavlja, da v italijanskem poročilu omenjena razstrelba avstrijskih postojank ni prav nič izpremenila in da vrtnice Italijani niso mogli zasesti.

Dne 15. t. m. poroča italijansko vojno poročilo: »Na Krasu« je sovražnik v noči na 14. t. m. poskušal presenetljiv napad proti našim postojankam na točki 144. Naša čuječa pehota je vrgla sovražnika z ognjem iz pušk in strojnih pušk nazaj in ga razpršila. V luto sovražnikovo bombardiranje je točno in uspešno posegla naša artiljerija in ga prisilila k molku.«

To poročilo je prosto izmišljeno. Na tem mestu se je vršil samo napad s streljanjem in tega so naperili Italijani proti našim postojankam.

Nova italijanska ofenziva?

Curih, 17. aprila. »Züricher Post« poroča iz Milana: V poučenih krogih se čuje, da se bo okoli 20. aprila pričela nova italijanska ofenziva, ki bo pred vsem naperjena proti Krasu in soški fronti.

Dnevne novice.

+ **Odlikovanja.** Vitezki križec Franc Jožefovega reda z vojno dekoracijo je dobil nadporočnik avditor Josip Rožič, pri trdnavskem sodišču v Petrovaradinu. — Najvišje pohvalno priznanje z meči je dobil nadporočnik Albin Belar, pri nekem zbornem poljstvu. — Zlat zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje sta dobila črnovoj. nadporočnika Hektor Supan in Karel Cveter, oba pri vojaški cenzuri v Špitalu ob Dravi. — Srebrni zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje so dobili: narednik 26. črnovoj. okr. pov. Jakob Hošič, ognjčar 14. trd. top. baona Jurij Klinar, rač. podčastnik 6. polj. top. p. Leopold Senica in enol. prost. tit. narednik 27. črnovoj. okr. pov. dr. phil. Nikolaj Omersa, pri nekem armadnem višjem poveljstvu in tit. stražmojster bos. herceg. orož. pov. Valentin Vidmar. — Srebrni zaslužni križec na traku hrabrostne svetinje sta dobila tit. četovodja 1. mostnega baona Ivan Zaplotnik in sanitetni vojak 8. sanitetnega oddelka Andrej Peterca.

— V tretjič je dobil srebrno hrabrostno svetinjo tit. stražmojster 5. drag. p. Anton Priveršek. — V drugič je dobil srebrno hrabrostno svetinjo 1. vrste narednik 97. pp. Božič Gregor. — Srebrno hrabrostno svetinjo 1. vrste so dobili: štabni narednik Rusjan Josip, narednik Brenc Josip in četovodja Blažič Vinko, vsi pri 97. pp. — V drugič so dobili srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste častniški namestnik Erman Jakob, tit. stražmojster 5. drag. p. Kastelic Franc in desetnik 97. pp. Forčić Ludvik. — Srebr. hrabrost. svet. 2. vrste so dobili: četovodja Gombotz Alojzij, dragonci Kolečnik Franc, Jakob Anton in Kerschbaumer Henrik, vsi pri 5. drag. p. — V drugič so dobili bronasto hrabrostno svetinjo desetnik Mervič Rudolf, dragonca Moser Iv. in Dikaučič Simon, vsi pri 5. drag. p. — Bronasto hrabrostno svetinjo so dobili: štabni stražmojster Ferjančič Valentin, tit. stražmojster Kosinič Jakob, desetnik Mervič Rudolf, dragonci Steiner Ivan, Dikaučič Simon, Gruntar Albin, Zelenko Josip, Tratnik Franc, Moser Karel, Ogrin Josip in Kotnik Franc in častniški sluga Žure Josip, vsi pri 5. drag. p.; poddesetnika Deutschmann Franc, Vitko Štefan in pešec Fonovič Josip, vsi trije pri 87. pp.; pešec 17. pp. Krainer Rudolf; desetnik Popodi Leopold, častniški slugi Sefin Peter in Ocvirk Ivan, vsi trije pri 87. pp.; častniški sluga 87. pp. Grile Ivan.

— **Naši padli junaki.** Meseca marca so bili pri pešpolku Cesarjevič št. 17 pokopani: Pretenthaler Štefan, doma v Kohl-schwarzu pri Voitsbergu na Štajerskem, v glavo zadet dne 2. marca t. l.; Stanič Jož. iz Domaljevaca pri Gradačacu v Bosni, zadet v glavo in prsi dne 25. marca t. l., in Mežek Matevž iz Breznice na Gorenjskem, padel dne 28. marca t. l. Provizorično pokopljemo zdaj vse globoko v sneg; zmrznjena trupla bomo pozneje, ko se velikanska množina snega nekoliko zmanjša, prenesli in znova pokopali na našem skupnem pokopališču, kjer do zdaj že počiva blizu 200 naših junakov. — Iz prejšnjih časov se je tu radno dognala smrt naslednjih naših vojakov: Potočnik Ludvik, rojen v Rovtuh pri Kranju leta 1881., padel pri Asiagu 18. oktobra 1916; Tergič Blago iz okruga Maglaj v Bosni, padel pri Asiagu 19. oktobra 1916; Bauer Leopold, rojen v Altbachu pri Kočevju leta 1889., padel na Doberdolu 20. oktobra 1915, in Hribar Jožef iz vasi Mali Kovinji pri Novem mestu, padel na Sv. Martinu na Krasu 25. julija 1915. Naj počivajo mirno v Bogu.

— **Poročil se je dr. Albert Riha,** avskultant v Celju, sedaj artiljerijski poročnik v rez., z gđc. Emo Mulley, hčerko deželno-sodnega svetnika in veleposestnika gosp. Karla Mulleyja na Vrhniki.

S srebrnim križcem s krono na traku hrabrostne svetinje je bil odlikovan računski podčastnik I. razreda Ignacij Lah. Odlikovanec se je bil udeležil prvih bojev v domačem planinskem polku št. 27 in bil odlikovan z bronasto svetinjo za hrabrost. Sedaj služi v našem ljubljanskem črnovoj. polku št. 27. Vsi stari in novi tovariši iskreno čestitamo na odlikovanju!

— **iz državne sanitetne službe.** C. kr. sanitetni koncipist dr. Živko Lapajne v Kamniku je imenovan za c. kr. okrajnega zdravnika.

— **Zglasiti se morajo pri svojih občinskih uradih od dne 23. do 30. aprila tisti črnovojniki, ki so rojeni 1871—1867 nadalje tisti črnovojniki ki so bili izbrisani iz črnovojskih listin ter so rojeni v letih 1893—1867.** Dnevi prebiranja se še določijo.

Umrli je na Reki predsednik reškega tribunala dr. Ivan Melocco, star 45 let.

— **Smrtna kosa.** Umrli je na Dunaju polkovnik grof Wurmbbrand, star 80 let. — V Radovljici je umrl c. kr. davčni oficijal v pok. g. Rudolf Peschitz. — V bolnišnici usmiljenih bratov v Kandiji je umrl c. kr. nadoficijant iz Kostanjevice Ivan Riedl. Z bojišča je prišel bolan domov.

Razna poročila.

Odstop gališkega ministra.

Dunaj, 18. aprila. (Kor. ur.) Listi poročajo, da je tudi gališki minister dr. Bobr-zynski ponudil demisijo, ker se ureditev vprašanja posebnega stališča Galicije ni dosegla v obliki, katero je sklenil poljski klub. Nekateri listi opozarjajo, da poljski klub še ni storil končnega sklepa, zato da ni nemogoče, da bo Bobr-zynski ostal minister.

Dijaki cesarjevi gosti v dvornem gledališču.

Dunaj, 18. aprila. (Kor. ur.) Listi poročajo: Cesar Karel je izrazil željo, da bi vsak teden enkrat prišli dunajski visokim srednješolci kot njegovi gosti k vrednim predstavam v dvornem gledališču. Vstopnice za to predstavo bodo popolnoma brezplačne. Ravnateljstva dvornega gledališča se že

peča s tem, da uresniči ta velikodušen sklep cesarja.

Štrajk v Berlinu.

Berlin, 15. aprila. Včeraj pričeli štrajk traja še danes. Upajo, da ga bo že jutri konec. Štrajka okoli 150.000 oseb. Voditelji strokovnih društev in socialne demokracije se trudijo, da ga ustavijo. Spopadov s policijo še ni bilo. Stavkarji zahtevajo boljše razdelitev živil, češ da jih ima Nemčija dovolj. Nadalje zahtevajo enako volivno pravico na Pruskem. Gibanje kaže zelo pacifističen značaj. »Vorwärts« piše, da so fantastične govorce, da bi ententa začela z agitacijo v Nemčiji. Če bi se sedaj vršili v Nemčiji nemiri, bi to škodilo mirovnemu gibanju, ker bi podaljšali vojno. »Vorwärts« svari pred nemiri.

Poostrene odredbe proti carju in carici. Amsterdam, 17. aprila. (K. u.) »Allgemeen Handelsblad« poroča iz Londona: Bivšemu carju in carici so prepovedali govoriti med seboj ali z drugimi ujetniki razen v navzočnosti stražnikov. To odredbo so ukrenili, ker so tihotapili pisma iz palače. Car ima sedaj na razpolago tri sobe. Stražo so poostriili, preskrba je praprostejša.

Surno delo v Rusiji.

Kodanj, 17. aprila. (Kor. ur.) »Politiken« prinaša naslednje stockholmsko poročilo iz Petrograda: Med delavskim in vojaškim svetom ter med zvezo tvorničarjev se je sklenil dogovor za vpeljavo šurnega dela in razsodišča za delavske spore. V delavnicah finskih državnih železnic bodo z 21. t. m. vpeliali šurno delo, ob sobotah se bo delalo le 7 ur. Plače bodo toliko zvišali, da bodo kljub krajšemu delovnemu času ostale tako visoke kot prej.

Samouprava Estonije.

Petrograd, 17. aprila. (K. u.) Petrograjska brzojavna agentura poroča: Vlada je odredila začasno krajno samoupravo, ki obsega gubernijo Estonijo in pet okrajev gubernije Livonija.

Državni proračun za Poljsko.

Glasom varšavskih listov se peča poljski državni svet s predeli za sestavo rednega poljskega državnega proračuna. V to svrhu se je obrnil ravnatelj finančnega oddelka poljskega državnega sveta na najznamenitejše poljske finančne strokovnjake, in sicer na bivša ministra dr. viteza pl. Bilinskega in dr. viteza pl. Korytowskega, krakovskega župana državnega poslanca dr. Leo in vseučiliškega profesorja državnega poslanca dr. Antona Gorskega s prošnjo, da bi sodelovali pri proračunskih delih.

Angleška municijska zaloga pod zastavo Rdečega križa.

Bern, 18. aprila. (Kor. ur.) Wolffov urad poroča: 14 dni sem nemški letalci na Plusdouve Ferme, jugovzhodno od Wulverghena opazili ženevsko zastavo Rdečega križa. Izredno močan promet z vozovi in železnico je vzbudil sum. Cesto so pričeli obstreljevati. Pri tem je padel en strel na Ferme z zastavo Rdečega križa. Učinek za vse, ki poznajo, kako se Angleška vojskuje, ni bil nepričakovan. Bolnišnica je eksplodirala, municijska zaloga je zletela v zrak. Ogromen steber dima se je videl daleč za nemškimi črtami pri Gardeen Waraeton.

Prilomske novice.

Zaposlovalnemu tečaju goriških učiteljskih v Ljubljani je naklonila slavna Posredovalnica za goriške begunce v Ljubljani od vsote 3000 K, ki jih je prejela v svrhu podpiranja begunskih goriških dijakov v Ljubljani (2000 K od slavnega dež. odbora kranjskega in 1000 K od pomožnega odbora za begunce z juha na Dunaju) veleznačno vsoto 2210 K, ki se je razdelila med potrebne gojenke in gojenke. V imenu obdarovancev izreka vodstvo zaposlovalnega tečaja vsem trem plemenitim dobrotnikom najskretnjejo zahvalo.

Kmetijski delavci. Zvezi furlanskih kmetijskih zadrug, »Federazione dei consorzi agricoli dei Friuli«, sedaj na Dunaju VIII., Alserstrasse 19, I. nadstropje, vrata št. 27, so došla od raznih strani iz kmetijskih in vrtnarskih krogov povpraševanja, ali ne bi bilo morda mogoče dobiti dobrih kmetovalcev z Goriškega in Gradišanskega, ki bi bili izvežbani v pridelovanju zelenjave. Omenjena zveza je rade volje pripravljena stopiti v dotiko s kmetovalci odnosno celimi kmetijskimi družinami iz Goriško-Gradišanske, ki se bi hotele oprijeti kmetijskega dela, in po drugi strani tudi s kmetovalci ter vrtnarji, ki bi jih rabili za svoja kmetijska dela. Informacije v tej zadevi, ki je pa postala že nujna, naj se blagovole nasloviti na »Verband landw. Genossenschaften Friauls« (Federazioni dei consorzi agricoli del Friuli) Wien VIII., Alserstrasse 19, I. Stock, Tür 27.

Zglasi naj se v pisarni »Posredovalnice za goriške begunce« ali pa naj naznani svoj naslov Andrej Fiegel, krčmar na Travniku v Gorici, v svrhu neke informacije. Posredovalnica za goriške begunce v Ljubljani, Dunajska cesta 38.

— **Naši v Italiji.** Anton Melink iz Višnjevka, sedaj na Dovjem št. 8, Gorenjsko, je prejel od Karla Obljubek, sina kojščanskega župana, pismo z dne 27. marca 1917, v katerem med drugim naznanja: Sporocam Ti, da so nas premestili iz Cordenonsa v Castelvetro, prov. Trapani, Sicilia. Zdravi smo še vsi, hvala Bogu in godi se nam razmeroma še dobro. Iz Brd dobivamo pogostoma poročila. Svak Tonče je še vedno zdrav doma. Tudi tvoja mati kakor vsi Tvoji sorodniki so doma živi in zdravi. Priliko smo imeli slišati, da je pri Tebi tudi Pepe Grgarjev; zato nas prosi njegova družina, ki je še ostala v Cordenonsu, naj bi pozvedeli kaj natančnejšega o njem, kakor tudi o vseh njihovih sinovih: Antonu, Francu in Alojziju ter če jim kaj piše Ciril iz Rusije? Pepjeva žena je z otrokom pri svojih v Nozmem; Antonova žena pa je z otroci in Strgarjevo družino skupaj v Cordenonsu; vsi so živi in zdravi. Enako bi rad zvedel tudi g. Anton Bavdaž, ki je tudi v Cordenonsu, prov. Udine, Italia, — kje sta sedaj njegovi hčerki Kristina in Štefanija in kako se jima godi? Njuni družini tukaj se dobro godi in so vsi zdravi, le žalostni so, ker niso dobili še nobenega pisma od svojih v Avstriji.

Kritičen položaj na Grškem.

Amsterdam, 18. aprila. (Kor. ur.) »Allgemeen Handelsblad« poroča iz Londona, da je položaj na Grškem kritičen. V London so došle vesti, da namerava kabinet Lambros odstopiti.

Nov ultimatum Grški.

Curih, 17. aprila. »Morgenzeitung« poroča: Sporazum pripravlja nov ultimatum Grški.

Ljubljanske novice.

Iz Glasbeno-dramatični večer v deželnem gledališču se je vršil včeraj z vsestranskim uspehom. Gledališče je bilo popolnoma razpročano. Obljubljene ocene do zaključka lista nismo prejeli. Lahko pa rečemo: Občinstvo je včeraj pokazalo, da si želi več takih večerov.

Iz Častni znak Rdečega križa 2. razreda je dobil stotnik Karel Kunz, poveljnik rezervne bolnice v tukajšnji belgijski vojašnici.

Iz Poročil se je g. Riko Jug, bančni uradnik — c. kr. poročnik v rez., z gđcno Hildo Reich iz Ljubljane.

Iz Pokopališke zadeve. Slavno občinstvo se opozarja, da letos preteče 10 let, odkar se je otvorilo novo pokopališče in se vsled tega pričeno z mesecem m a j e m grobovi prekopavati. Kdor želi, da se orob njegovih rajnikih ne prekoplje, temuč še za nadaljno dobo 10 let nedotaknjen ostane, naj to proti vplačilu pristojbine prijavi v pisarni na pokopališču Svetega Križa.

Iz seje pododseka za mestno vojno prehrano. Predvčerajšnjim se je vršila prva seja pododseka, ki naj določa, kdo ima biti sprejet v vojno prehrano. Sklene se, da se sprejemajo samo še do prihodnje sobote dne 21. aprila novi priglasili v Ljubljani stalno stanujočih rodbin, katerih dohodki na dan in osebo ne znašajo veliko več kakor 1 krono. Občinstvo se opozori, da naj se nikar ne priglašajo, kateri ne spadajo v to vrsto najpotrebnejših ljudi. Vprašalne pole, ki jo ima vsak priglašenec izpolniti, se bo prav natančno preiskalo glede resničnosti podatkov, in šele potem se bodo ljudje definitivno sprejeli v vojno prehrano. Zaradi napačnih navedb se bo eventualno uvedlo kazensko postopanje. Da se pa takoj odpomore najpotrebnejšim, je odsek sklenil, da prejmejo priglašenci, ki dobe pri oddaji vprašalne pole posebne provizorične izkaznice, meso po možnosti še ta teden. Vsem tem se bo meso oddajalo provizorično toliko časa, dokler se jih ali stalno ne sprejme ter jim izda takozvano rdečo nakaznico za meso, ali pa sprejemanje odreče. Pododsek je razen tega sklenil razglasiti, da se sprejemajo za naprej posebni priglasili za duševne delavce, med katere je šteti zlasti vse fiksno nastavljene, ki se pečajo z duševnim delom. Ta sklep je bil potreben, da se kolikor mogoče naglo odpomore z oddajo mesa tudi najpotrebnejšim te kategorije meščanov. Za prvi začetek je bilo nujno, da je pododsek tudi za duševne delavce postavil mejo, do katere smejo segati mesečni dohodki onih, ki hočejo biti sprejeti. Umevno je, da se bo ta meja morala po potrebi prav kmalu dvigniti. Za sedaj se sprejemajo le rodbine, katerih dohodki na mesec znašajo, če šteje rodbina 3 osebe, največ 210 kron, 4 osebe 240 K, 5 osebe 270 K, 6 osebe 300 K, 7 osebe 320 K, 8 osebe 340 K, 9 osebe 360 K, 10 osebe 380 K, 11 osebe 400 kron. Pododsek se je torej postavil na principijelno stališče, da je dohodek v posameznih rodbinah presojeti z ozirom na število rodbinskih članov ne oziraje se na razne činovne razrede. Občinstvo se še enkrat opozarja, da naj se za kategorijo duševnih delavcev priglašajo samo oni, ki imajo z duševnim delom posla.

Ij Prodaja ješprenja se vrši od četrtka do četrtka, to je 19. do 26. aprila 1917. Na vsakih desnih deset odrezkov se dobi pol kilograma ješprenja. Kilogram ješprenja stane 1 K. Ker je v nekaterih trgovinah ostalo tudi še nekaj malega moke, se bo oddajala tudi ista namesto ješprenja.

Ij Pogreb g. Mateja Pogorelca, revid. deželne naklade, se je vršil včeraj ob mnogobrojni udeležbi njegovih prijateljev in znancev. Pokojni je bil znana oseba iz stare ribniške rodbine. Poleg svojih službenih dolžnosti ni pozabil na vzgojo svojih otrok. Zadnja leta je pričel bolehati, skrb za sinova-častnika, ki se nahajata na fronti, mu je izpodkopala zdravje vzlic njegovim trdni naravi. Edina tolažnica ob smrtni uri mu je bila bližina hčerke-učiteljice in enega sina, ki je bil ravno doma na dopustu. Drugega sina mu ni bilo dano več videti, preje je izdihnil svojo blago dušo. Naj počiva v miru!

Ključji (5 skupaj) so bili te dni izgubljeni na poti po Pražakovi, Cigaretovi ulici in Miklošičevi cesti do frančiškanske cerkve. Pošteni najditelj naj jih odda proti nagradi na Dunajski cesti št. 38 v pritličju.

Največja bitka v svetovni vojni.

Med tem, ko je po izjalovljenih napadih Angležev severovzhodno in jugovzhodno od Arrasa in po posrečenem nemškem protinapadu vzhodno od Arrasa nastopil na napadalni fronti Angležev odmor, so se vneli na francoski napadalni fronti boji, katerih glavni del se označuje kot francoski prodiralni sunek ob Aisni, ki so pa v splošnem ena največjih bitk te vojske. Deset dni je trajala artiljerijska priprava, dokler se ni v ponedeljek zjutraj pričel prodiralni sunek na 40 km široki fronti od Soupirja (ob Aisni južno od Lazona) do Betheny (severno od Reimsa). Kako obsežni, srđiti in težki boji so to, nam dobro opiše nemško uradno poročilo. Gre za veliko, za vse, in pridobitev ali izguba posameznih postojank, vojnega materijala ne šteje nič. Vprašanje je le: Se-li posreči sovražniku predor, bodo li Nemci mogli držati svojo obrambno črto? Kakor nam pove nemško večerno poročilo, se je francoski prodiralni sunek prvi dan ponesrečil in ga Francozi doslej še niso obnovili. Vršili so se pa včeraj cel dan srđiti boji v Champagne na obeh straneh Auberive.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 17. aprila. Veliki glavni stan:

Vojna skupina nemškega cesarjeviča.

Ob reki Aisne se bje zdaj bitka, ki spada med največje bitke silovite vojske in torej tudi svetovne povestnice. Od 16. t. m. dalje je trajala neprekinjeno priprava s streljanjem topov in metalcev min. Francozi so ž njo poizkušali z dozdaj še ne doseženo dobo, množino in besnostjo pripraviti naše postojanke za naskok, uničiti naše baterije, da bi ne bile sposobne za boj, in omehčati naše čete.

Francoski prebijalni poizkus se je pričel 16. t. m. zjutraj. Nastopile so od Soupirja ob Aisne do Betheny severno Reimsa na bojni črti 40 km z vso močjo močne sile pehote v globokih vrstah, da bi prebile; pošiljali so jim, da jih okrepe, vedno rezerve. Francoz je vrgel popoldne nove sile v boj. Nastopal je tudi z močnimi stranskimi napadi na našo bojno črto med Oise in Conde sur Aisne.

Vsled silnega ognjenega boja, ki vzravnava postojanke in ustvarja globoka polja udrtin, obramba na enem in istem mestu ni več mogoča. Ne bijejo se več za eno črto, marveč za celo, globoko utrjeno ozemlje. Borenje za najsrednje postojanke se vali sem in tja s smotrom, da se varujejo žive sile, če se tudi izgubi vojno orodje, da se tako sovražnik s težkimi, krvavimi izgubami odločilno oslabi.

Izvrstno vodstvo in sijajna hrabrost čet je te naloge popolnoma izpolnila.

Včeraj se je izjalovil veliki francoski prebijalni poizkus, katerega smoter je bil dalekosežen. Krvave izgube sovražnika so zelo težke; ujeli smo nad 2100 mož.

Na tistih malo točkah, kjer je bil vdri sovražnik v naše črte, se še bojujejo. Pričakujemo, da bo sovražnik iznova napadel.

Danes zjutraj se je unel boj v Champagne med Prunay in Auberive. Bojišče se zato razteza od Oise do v Champagne.

Čete z velikim zaupanjem pričakujejo bodočih težkih bojev.

Z ostalega zahoda, vzhoda in z Balkana se ni nič poročalo.

Prvi generalni kvartirni mojster pl. Ludendorff.

NEMŠKO VEČERNO URADNO POROČILO.

Berlin, 17. aprila zvečer. Uradno: Francozi potem, ko se je bil z velikimi izgubami za nje izjalovil njih prebijalni sunek, svojega velikega napada pri Aisne niso ponovili.

V Champagne so se podnevi na obeh straneh Auberive ljuto bojevali.

Francosko uradno poročilo.

16. aprila zvečer: Med Soissonsom in Reimsom smo po večdnevni artiljerijski pripravi dopoldne napadli nemške črte v širini približno 40 km. Med Soissonsom in Craonne je cela prva nemška postojanka prišla v našo posest. Vzhodno od Craonne so naše čete vzele drugo sovražno postojanko. Dalje južno smo potisnili našo črto do zahodnega roba Bermericourta in do prekopa Aisne, od Loire do Courcy. Številno od nas ugrabljenih in doslej prešteti ujetnikov prekaša 10.000. Pravtako se ni štet znaten plen materijala.

× × ×

Poročilo Wolffovega urada.

Berlin, 17. aprila. (Kor. ur.) Wolffov urad oproča: Pri Wytschaete je bil artiljerijski boj živahen kakor prejšnje dni.

Na od nas zadnje dni prostovoljno izpraznjenem ozemlju severno od Scarpe je prišlo do patroljskih bojev. Pri Lievinu in Vimy so boji potekali za nas ugodno. Dva napada, ki so ju sovražniki pripravili s težkim ognjem, je zadržal naš uničevalen oženj. O uspešnih bojih pri Croisillesu in ob cesti v Arras, kjer so bili Avstranci krvavo tepeni, se je že poročalo. Sovražni artiljerijski oženj je napravil velikansko škodo na poslopjih v St. Quentinu.

Sovražne napade pri Quincy in Vauxaillonu je napovedal srđit artiljerijski oženj. Ob 3. uri 15 minut popoldne so nastopale sovražne naskakovalne čete. Na eni točki se je Francozom posrečilo vdreti v naše järke; z odločnim protinapadom so pa bili takoj vrženi zopet nazaj. Nadaljne francoske napade je zavrnil dobro merjeni oženj naše artiljerije. Pehotna bitka v Champagne je v polnem tiru.

Berlin, 17. aprila. (K. u.) Wolffov urad poroča: Dočim so se boji v odseku pri Arrasu in pred postojankami na izpraznjenem ozemlju med Arrasom in Soissonsom poglobili, se je ob Aisne na široki fronti razplamela neizmerno ljuta bitka. Po desetdnevem, skrajno noč in dan divjačem, vse razbijajočem ognju so vrgli Francozi svoje mase v napad. Celo najsilnejša poraba artiljerije, večdnevni uničujoči oženj in sistematično zastrupljanje s plini vseh dohodnih poti Francozom ni omogočilo, da bi dosegli nameravani predor fronte. Celo kakega krajevnega začetnega uspeha, kakršnega so dosegli Angleži z besnim ognjem iz svojih mnogoštevilnih zaporednih artiljerijskih črt, Francozi ob Aisne niso imeli. Kjer so bili nemški najsrednjejši jarki razbiti in tako razstreljeni, da jih ni bilo mogoče več držati, so Nemci čakali na francoske mase v zadaj ležečih postojankah in z natančno merjenim ognjem v gostih vrstah postrelili. Naše neprimerljivo hrabro boreče se čete so vrgle valove naskakujočih Francozov v ogorčenem približnem boju z bajoneti, puškinimi kopiti in ročnimi granatami nazaj. V posameznih odsekih fronte je bojno polje dobesedno posuto s padlimi Francozi. Kljub vsem krvnim žrtvam niso dosegli Francozi drugega, nego da so tu in tam potisnili branilce za spoznanje nazaj. Začetne uspehe v okolici pri Soupir—Seaulnes vzhodno Saily in pri Louvre severno Reimsa, smo s protisunki večinoma zopet izravnali. Sovražnik je imel pri tem težke izgube na mrtvih in ujetih. V postranskih napadih v okolici Lafaux in Vauxaillon, severovzhodno Soissons, smo s protisunkom vzeli Francozom 300 ujetnikov. Tudi vzhodno Reimsa v Champagne se je razplamela bitka.

Splošna ententina otenziva.

Zeneva, 17. aprila. Dopisnik lista »Times« poroča, da je angleški poslanik Buchanan sprejel zastopnike časopisja in izjavil, da je dolžnost vojske odvisna edino-le od Rusije. Zavezniki so se pravkar sporazumeli in bodo sedaj pričeli s svojo splošno ofenzivo. Od Rusije se zahteva le to, da takoj vse potrebne ukrene proti nameravani ofenzivi štirizveze, ki se bo vrgla na rusko fronto.

Obstreljevanje St. Quentina.

Berlin, 17. aprila. (Kor. ur.) Wolffov urad poroča: Od 7. aprila dopoldne sovražni artiljerija vseh kalibrov vedno huje obstreljuje St. Quentin. Najprej je sovražnik obstreljeval Rocourt (predkraj St. Quentina), ubožnico, ki leži severozapadno od tam, Biette Ferme in zgodovinski mlin na veter. Od 8. aprila popoldne pa sovražnik strelja na ostale dele mesta. Več javnih poslopij in številne zasebne in trgovske hiše so močno poškodovane. Sodna palača je 8. t. m. bila 12krat zadeta. Dne 9. aprila sta dve granati zadeli muzej Lecuyer, tudi katedralo je pet granat močno poškodovalo, sedaj Francozi močno streljajo na trg, tako da je porušenje gledališča in častiljive mestne hiše le še vprašanje časa.

Pred važnimi dogodki v Franciji.

Budimpešta, 18. aprila. »Az Est« javlja: Na italijanskem socialističnem kongresu 9. aprila se je opozarjalo, da se pripravljajo v Franciji važni dogodki. Pot so jim zgladili ruska prekucija in pomanjkanje živil. Italijanski socialisti se krepko zavzemajo za sporazum z ruskimi, angleškimi in

francoskimi sodrugi. Poslali bodo na Skandinavsko odposlanstvo.

Predsedniška kriza v Franciji.

»Maasboode« piše: Odkar je padel Briand, je tudi staljšče predsednika Poincaréja omajano.

Vpoklici na Francoskem.

Bern, 17. aprila. (Kor. ur.) Pariški listi poročajo, da je bil letnik 1918 včeraj vpoklican.

Pobočnik angleškega kralja padel.

Baselj. »Daily Express« poroča: Pri Menchy je padel brigadni general Bulkley Johnson, pobočnik angleškega kralja.

Iz južne Albanije.

Drač.

Tukaj imamo prav tople pomladanske dneve, akoravno je tam preko morja na srbsko-črnogorski meji videti še močno zasneženo gorovje. Pred štiridesetimi dnevi so tu odcveteli mandlji in breskve, ozeleneli so travniki, po katerih pasejo mnogoštevilne črede tovornih konj, ki jih je dolgotrajna vojna že močno zdelala.

Tukajšnje prebivalstvo se živi največ s trgovino; po vseh ulicah sede s prekrižanimi nogami ter ponujajo svoje umazano in drago blago. Noša je zelo čudna, tako da o belem dnevu ne razločiš moškega od ženske, ker oba spola nosita široke bele hlače bahaško kadeč cigareto.

Za oranje imajo leseno drevo, na katero vprežejo par črnih močnih bivolov. Mnogo sveta je zapuščenega in neobdelanega. Krme za živino ne napravljajo, ker tu ni zime ter se živina leto in dan pase na prostem. Tu rastejo tudi pomaranče, katere so pred štirinajstimi dnevi potrgali.

Tukajšnji domačini so izvrstni lovci na raznovrstne divje živali, kakor n. pr. race in gosi, katerih vidiš po 200—300 skupaj po raznih vodah in močvirjih. Po gozdovih od Drača proti Bazaršajku in Kavaji je mnogo divjih mrjascev in takoimenovanih šakalov, podobnih volkovom, a manjših, ki ponoči strašno tulijo. — Ljudje so večinoma mohamedanske vere, le malo je pravoslavni kristjanov. Voda in zrak sta nezdrava.

Preko tukajšnjih močvirij napravljajo Avstrijci ceste in mostove, kakršnih tukajšnje prebivalstvo preje ni poznalo. Draginja je grozna; eno jajce n. pr. stane 60 v. Pred letom dni je gospodaril tu Italijan, toda naši hrabri vojaki so ga pregnali in mu pokazali pot nazaj čez morje. Tuintam pride sicer še iz viška pogledat, kaj delamo, a vselej mora urno okreniti peroti in odleteti, odkoder je bil prišel, ako hoče odnesti zdravo kožo.

Zvesti cesarju in domovini pošiljamo iskrene pozdrave vsem prijateljem in znancem slovenski pionirji: Desetnik Al. Milič, Repentaber; Jos. Kocina, Medana; Josip Pavšič, Ločnik; Karel Gustin, Sv. Križ; potem: Mih. Maljevec, Kuteževo; Ant. Celin, Kuteževo; F. Čeligoj, Topolec; Fr. Okoliš, Nadlesk; Ant. Brce, Gropada; Ant. Grm, Lož; Jos. Jež, Št. Vid pri Vipavi; Anton Ogrizek, Razdrto; A. Ivančič, Loče pri Podgradu; Ant. Poljanec, Vojsko; Jos. Ladič, Račice; Jak. Gorše, Bloke; Iv. Perdan, Šenčur; priobčil inf. Ant. Benigar, Trnovo.

Gospodarske beležke.

— Nov ljudski živež. Uradno se nam poroča: Vsa šolska vodstva po deželi se tem potom še enkrat opozarjajo, da jim c. kr. deželni šolski svet na njihovo prošnjo, ki jo lahko prijavi na poštine prosti dopisnici, dološlje takoj poizkusna semena rodovitne kulturne rastline, takoimenovane rižne lobode (pernanski riž) ter belega maka in solčnice; obenem dobe tudi popis rastlin in pouk za setev ter navodilo za pridelovanje sočivja.

Jajca za valenje od štajerskih kokošij po 40 h komad oddaja kmetijska šola na Grmu, p. Novomesto, po povzetju.

O splošno-prometnji banki na Dunaju. V zadnjih tednih opetovano prijavljeni časopisni zabeleški bi lahko povzročili mnenje, da ima c. kr. sporšna prom. banka na Dunaju blagovni oddelek ali pa da tvori blagovne kupčije. Vsled tega smo primorani izjaviti, da nimamo nikakega blagovnega oddelka in da nismo tvorili blagovnih kupčij ne pred in ne med vojno, vsled česar ni imela in tudi nima nobena oblast povoda, pečati se z našimi kupčijskimi zadevami. Slednjič pripomnimo, da nismo z »Ogrsko prometno banko delniške družbe« (Ungarische Verkehrsbank - Aktiengesellschaft), ki je otvorila na Dunaju podružnico v namen blagovnih kupčij, v nobeni zvezi. — C. kr. priv. splošna prometna banka.

— Avstrijsko dnevno časopisje. V nedeljo se je na Dunaju vršilo zborovanje zastopnikov avstrijskih dnevnikov. Za varstvo in gojitev koristi avstrijskega dnevnega časopisja se ustanovi posebna zveza avstrijskih dnevnikov.

— Nova preiskava proti dr. Kranzu. Z Dunaja poročajo, da se vrši proti obsojenemu dr. Kranzu nova preiskava zaradi

kupčij s hmeljem, ki sta jih imela ritmojster Lustig in depozitna banka.

— Borze in mirovne vesti. Na dunajski in budimpeštanski borzi so padli kurzi orožaren, pač pa poskočili pri bančnih, železnih, industrijskih, stavbinskih in paroplovnih družbah.

Uporaba gozdov in gozdnih sadežev ob vojni v svrhu dobave živil in krmil. C. kr. poljedelsko ministrstvo je z ozirom na razmere, ki so nastale vsled vojne, izdalo tekom minolih vojnih let celo vrsto odredb in navodil, kako je skrbeti za pridobivanje živil, krmil in drugih potrebščin iz gozdov in gozdnih sadežev. Te odredbe so se tikale: 1. Čim najobsežnejše prepustitve paš, dalje pridobivanje listja za krmo in dobave stelje v zasebnih in zlasti v gozdovih veleposestva, seveda v kolikor je to dopustno iz gozdnopolicijskih ozirov. 2. Kolikor mogoče neomejenega dovolila za nabiranje jedilnih gob v večjih gozdovih. 3. Nabiranje kopriv in njih porabe za vlakno kot nadomestilo za bombaž. 4. Pridobivanje ljubja krlhlike kot nadomestila za celo vrsto inozemskih drog; dalje se priporoča gojitev in nega te vrste lesa. Ker se razmere niso na bolje obrnile, ki so bile merodajne ob izdaji navedenih odredb, je c. kr. poljedelsko ministrstvo z dne 19. marca 1917, št. 12.963, ukazalo, da imajo vse navedene odredbe ostati v polnem obsegu v veljavi tudi v letu 1917.

— Promet zavitkov v inozemstvo. Od sedaj naprej se mora vsakemu zavitku (poštnemu zavitku ali poštnemu tovoru) za inozemstvo priložiti posebna poštna spremnica. Več zavitkov z eno spremnico do nadaljnega ni dovoljeno pošiljati.

— Dopusti za kmetijska in gozdarska dela v letu 1917. Z ozirom na to, da je vsled neprestanega pritegovanja moškega prebivalstva v vojaško službo vedno manj civilnih delavniš moči na razpolago za poljedelstvo in gozdarstvo, in z ozirom na veliko važnost, da se kar najbolj pospešujeta kmetijstvo in gozdarstvo, je vojno ministrstvo dogovorno z resortnimi ministri izdalo z razpisom z dne 26. marca t. l., ođd. 10, št. 52.000/res., glede dopustov za kmetijska in gozdarska dela sledeče odredilo: Dopusti se dajo na pri reportu izrečeno prošnjo samostojnim kmetovalcem in gozdnim posestnikom, zakupnikom, vinogradnikom, oziroma njih najbližjim svojcem (sinu, zetu, bratu), potem kolarjem, sodarjem, kmetijskim kovačem, če ti profesionisti na deželi samostojno izvršujejo svoj obrt v prid poljedelstvu in gozdarstvu. Ta določila so proti prejšnjim odredbam toliko drugačna, da dobodo dopuste samo samostojni kmetovalci itd., vse drugo moštvo pa se uvrsti med vojaške delavske oddelke. Poveljniki nadomestnih krdel, zavodov itd. so osebno odgovorni za to, da bo upravičenost mogoče izreči svoje prošnje pri reportu in da jim v tem oziru ne bodo delali nikakih ovir podpoveljniki. Pravica dovoljevati kmetijske dopuste je izročena poveljnikom nadomestnih krdel (zavodov itd.). Za dovolitev teh dopustov se ne zahtevajo niti pisane prošnje, niti dokazila (izpiski iz katastrov, uradna potrdila itd.). Samo v očitno sumljivih slučajih se bodo vršile poizvedbe pri dotičnih oblastvih, in to nemudoma brzojavno. Vojaki, ki brezdvomno niso samostojni kmetovalci ali posestniki gozdov, zakupniki ali njih najbližji svojci (sin, zet, brat), oziroma kolarji, sodarji ali kmetijski kovači, ne morejo dobiti dopustov, tudi če za nje prosijo. Ti mošje se uvrste med vojaške delavske oddelke. Političnim oblastvom je stranke tako pučiti, da zadostuje pri reportu ustna prošnja za kmetijski dopust in da se tem prošnjam ugodi kolikor je mogoče iz vojaških ozirov. Dalje je dopovedati strankam, da vojaška osrednja oblastva niso v položaju, kakorkoli vplivati na rešitev takih k njim naravnost došli prošnji, ker pregleduje, oziroma presoja te prošnje glede vrednosti uvaževanja in dopustnosti dovolitve dopusta samo pristojno nadomestno krdelo (zavod). Pri osrednjih oblastvih došle prošnje se ne rešijo. Pa tudi naravnost pošiljati take prošnje poveljstvu nadomestnega krdelo ni potrebno, ker zadostuje, kar je bilo že prej omenjeno, že pri reportu izrečena prošnja. Predlaganje takih prošnji pri nadomestnem krdelu marveč le zakasni rešitev, ker bi se jih le preveč nakopičilo. Moštvo dobodo dopuste načeloma le v tiste kraje, v katerih imajo svoje kmetije, oziroma kjer stanujejo njih najbližji svojci (starši, tast in tašča, brat). Z ozirom na razne dobe obdelovanja kmetij v državi se bodo vojaška poveljstva glede pričetka poljskih del v ozemlju vojaškega poveljstva domenila s političnimi oblastvi in naznanila podrejenim četam, zavodom itd. za orijetiranje dočični čas, da dobodo upravičeni mošje tudi v resnici dopuste ob poljskem delu. Samostojni kmetovalci in gozdni posestniki, zakupniki in najbližji svojci (sin, zet, brat), oziroma kolarji, sodarji ali kmetijski kovači dobodo dopuste za vsako glavno delo (obdelovanje, žetev, mlatev itd.) za kar mogoče dolgo časa (najmanj za pet tednov). Pri tem se bo oziralo na to, da se zlasti samostojnim kmetovalcem, zakupnikom itd., ki imajo le

majhno posestvo, dovoli ta dopust ob vsakem glavnem delu z ozirom na čas, v katerem je opraviti posamezna kmetijska dela, v obrokkih. Dalje se bo oziralo pri dopustu na to, da ne bo vsled predolgega dopusta enega moža prikrajšan kateri drugi, ki ima tudi pravico do njega. Kjer bodo zahtevale razmere, pojedejo možje povrstoma na dopuste. Nepogojna dolžnost vseh poveljnikov in načelnikov je urediti službene razmere tako, da so kar najdaljši dopusti zagotovljeni možtvom, ki jih je pri tem upoštevati. Kolikor je dopustno, se smejo večkratni dopusti dovoliti možtvom za vsakovrstna kmetijska in gozdarska dela. aZ geografske meje dopustom, in sicer za mejilno črto proti sovražniku, velja ozemlje ob primorsko-kranjski meji preko Cerknega in Podbrdo in odtod ob progii državne železnice do Jesenic. Dopusti se ne dajo v tiste kraje, v katerih razsajajo nalezljive bolezni. Take kraje si vojaška poveljstva drugo drugemu naznanijo in splošno razglase. Možtva gredo na dopuste, če mogoče, v civilni obleki. Tistim možem, ki odidejo na dopust v vojaški obleki, je zabičeno, da morajo kolikor mogoče biti pri delu civilno oblečeni. Vsak dopustnik dobi dopustnico, da se mora vsak čas izkazati s pravico za dopust in da ima za kreditiranje vozni stroškov potrebno potno izkazilo v roki, ker se utegne, ker trajajo dopusti različno dolgo, sam vrniti z dopusta. Županstvo mora na dopustnici potrditi dejansko opravljeno delo. Političnim okrajnim oblastvom je s pomočjo orožništva nadzirati dopustnike, ali res opravljajo potrebna kmetijska in gozdarska dela. Možje, ki ne vrše teh del, prijavi politično oblastvo, oziroma orožništvo ujetniškemu nadzorovalnemu častniku, ki je prideljen dotični deželni delavski izkazovalnici. Ta nadzorovalni častnik odredi, da mož zopet odide k armadi, in o tem obvesti nadomestno krdelo (zavod). Nadomestna krdelo (zavod), ki se jim prijavijo taki zanikarkeži, vpokličejo te može brzojavno in jih najstrožje kaznujejo. Taki može ne dobodo v tistem letu nič več dopustov za kmetijsko delo, ampak se vrste v vojaške delavske oddelke. Prav tako se najstrožje kaznujejo tisti može, ki niso kmetijskega poklica ali so le kmetijski delavci in torej nimajo pravice do dopustov, pa so z neresničnimi povedbami prišli do dopusta. Dopustnike, ki so že dovršili dela na svojih kmetijah in v svojih gozdih, oziroma na posestvih svojih staršev, bratov, tasta in tašče, morajo politična oblastva, županstva, komisije za obdelovanje in žetev potem uporabiti na drugih posestvih. Za plačilo dobodo dopustniki, ki delajo na drugih posestvih, v kraju običajno odškodnino, če ni bilo drugače dogovorjeno. Ako je sploh pošlo delo, je te može takoj vrniti k armadi. Dopustnikom zabičijo njih poveljstva, da se morajo pri delu na svojih posestvih, oziroma svojih staršev, tasta in tašče ali bratov ter na drugih posestvih natančno ravnati po ukazih političnih oblastev, županstev ter komisij za obdelovanje in žetev. Dopustnik se mora takoj, ko pride v svoj kraj, in kadar odide iz tega kraja, malo prej zglašiti pri občinskem načelniku, oziroma pri mestnem oblastvu. Drugje se ni zglašati. Določbe glede dopustov se uporabljajo samo za možtva v zaledju (izvzeti so že dalje časa služuči podčastniki). Častniki (aspiranti), enoletni prostovoljci, dalje časa služuči podčastniki se vobče ne upoštevajo pri dopustih za kmetijska (gozdarska) dela, oziroma za nadzorovanje in vodstvo teh del. Kolikor so te osebe ne-

ogibno potrebne za kmetijstvo in gozdarstvo, se po zmislu veljavnih odredb oproste za toliko časa, dokler so potrebne.

Pogrešani vojaki.

Iščejo se: Anton in Stefan Velušček iz Ločnika; Ana Černic in Karolina Černic iz St. Petra pri Gorici. Pojasnila prosi Muhli Anton, Koseze 25, p. Zgor. Šiška pri Ljubljani.

Pogrešane družine s Primorskega.

Marija Lazar, Opčine št. 245 pri Trstu, išče svojo sestro Pavlo Komel, ki je pred vojno stanovala v Gorici, Nunska ulica št. 6. — Alojzij Cebren, Bruck a. d. L., Bar. 18/8, išče svojo svakinjo Vincencijo Šibelja, doma iz Tomaževic št. 16, obč. Komen. — Jakob Vižin, Rek. Abt. d. k. k. Lir. 27, Bad Aussee, išče svojega brata Antona Vižin iz Lok št. 5 pri Gorici; k vojakom je odšel meseca novembra 1916. — Išče se Katarina Spacapan z nevesto in tremi otroci, doma iz Bukovice pri Gorici. Pojasnila prosi Klara Ferfolja, Čevljarska zadruga, Mozirje, Štajersko. — Pogreša se Ana Nardin s tremi otroci, poprej stanujoča v St. Petru 23 pri Gorici. Pojasnila prosi Jožefa Travižan, Sv. Andrej 5, Moravče, Gor. — Išče se Kristina Vodopivec s štirimi otroci in oče Anton Vodopivec. Zadnjič je dobil podpisani sporočilo od Kristine Vodopivec 15. septembra 1916 iz Zapolž pri Šturjah. Pojasnila prosi Andrej Vodopivec, prigioniere di guerra 5596, Zona C. Tombarino, III/V. Gruppo, Asinara, Sardegna, Italia. — Kdor bi vedel za naslov gospe Frančiške Grilec, soprogo železniskega čuvaja na Dombravi blizu postaje Ovečjadraga, je naprošen sporočiti Angeli Beltram z Vogerskega h. št. 145, sedaj bivajoča v Sušju h. št. 7, p. Ribnica, Dolenjsko. — Birsa Jožef, k. k. Staatsbahnwerkstätte in St. Polten, Niederösterreich, išče svojo mater Elizabeto z dvema otrokoma, doma iz Rihnenberka pri Gorici. — Alojzija Figel, Džbanov, Vysoké Myto, Češko, išče svojega brata Antona Pintar in njegovo ženo Uršulo iz St. Mavra pri Gorici. — Antonija Juretič, Sachendorf 211, Knittelfeld, Štajersko, išče Andreja Juretič, Lir. 36, 1. marš-komp. — Alojzij Mišigoj, rez. bolnišnica usmiljenih bratov v Kandlji pri Novem mestu, soba 44, Dolenjsko, išče Mirkota in Antona Kocjančič iz St. Lovrenca v Brdih.

Prodajalna »Katol. tisk. društva« prej H. Ničman v Ljubljani, priporoča naslednje šmarnice, ki so ob enem popoln molitvenik: A. Zgur: **Ma ti do bréga sveta**, stanejo 2 K 50 vin.; J. Dolenc: **»Cvetlice«** posvečene naši ljubi Gospoj presvetege Jezusovega Srca. Stanejo 2 K 50 vin. — J. M. Seigerschmied: **Marija naša najboljša mati**, prav priročna oblika, stanejo 2 K. Po pošti velja vsaka teh knjig 30 vin. več.

Naročajte nabitke iz usnja, s tem prihranite podplate. Cena z žeblički za en par za gospode K 1'80, za dame K 1'50, za otroke K 1'20. Zaradi drage poštne priporoča se naročiti za več parov skupaj. Dobe se pri **Peter Kozina & Ko. v Ljubljani.**



Prodaja dokler je zaloga:
Cikorijo, Milo za pranje, Sливovko in Tropinovec. 755
Naročila za cikorijo in mlo izvršuje tudi od 5 kg dalje po poštnem povzetju tvrdka
A. Kušlan
Ljubljana, Karlovska cesta 15.

Židariji, tesariji, dninarji in ženske
dobe trajno delo
pri betonsko-gradbenem podjetju
Pittel & Brausewetter, Gieß- und Stahlwerk Judenburg,
Gornje Štajersko.

Proda se dobro ohranjena železna blagajna
na dvoje vrat tvrdke M. Adlersflügel št. 12. Pogoje pove pisarna odvetnika **dr. Otona Fettich-Frankheim v Ljubljani,** Sočna ulica št. 11.

V lepem trgu v Slovenskih Goricah je na prodaj enonadstropna **hiša z vrtom**
primerna za obrtnika, trgovca ali zasebnika. — Vprašanja na upravništvu tega lista pod št. 954. (Znamka!)

P VIII 31/13-29 964

Prostovoljna sodna dražba nepremičnin.
Pri c. kr. okrajnem sodišču v Ljubljani, oddelek VIII. je na prodaj po javni dražbi sledeča k zemljišču Apolonije Cven iz Gornje Hrušice spadajoča nepremičnina, za katero se je ustanovila sledeča izklicna cena:
I. k zemljišču vl. št. 99 kat. občine Štepanja vas spadajočih parcel:
1. št. 682 njiva pri Ljubljani, izklicna cena K 1480—
2. št. 681 njiva za grabnom, izklicna cena K 1000—
3. št. 678 njiva, dolina ali pod ježo, dela od kolovozne poti v Štepanjo vas do srede parcele za K 1300—
4. št. 679 pašnik enako oddeljenega prvega dela, izklicna cena K 1400—
5. št. 678 njiva, dolina ali pod ježo, dela od kolovozne poti v Štepanjo vas do srede parcele za K 320—
6. št. 680 njiva enako oddeljenega prvega dela, izklicna cena K 330—
7. št. 679 pašnik enako oddeljenega prvega dela, izklicna cena K 830—
8. št. 680 njiva enako oddeljenega prvega dela, izklicna cena K 840—
9. št. 417 gozd pri rudečem križu K 3000—
II. k zemljišču vl. št. 232 kat. občine Karlovske predmestje spadajočih parcel št. 215/1 in 215/2 travnik pri dol. železnici skupaj K 500—
III. k zemljišču vl. št. 583 kat. občine Trnovsko predmestje spadajočih parcel št. 989 travnik „terene“ za izklicno ceno K 1850—
1016 travnik „rakova jelša“ za izklicno ceno K 500—
Dražba se vrši dne
25. aprila 1917
na licu mesta pričeni ob 8. uri dopoldne na parceli 989, ob 10. uri na parcelah št. 215/1 in 215/2, ob 11. uri dopoldne na parceli št. 417 in ob 3. uri popoldne nadaljeva na parcelah št. 682, 681, 678, 679, 680.
Ponudbe pod izklicno ceno se ne sprejmo.
Na posestvih zavarovanim upnikom ostanejo njihove zastavne pravice brez ozira na prodajno ceno.
Dražbeno izkupilo je plačati v sodne roke.
Dražbene pogoje je mogoče vpogledati pri podpisnem sodišču, soba št. 33 med uradnimi urami.
C. kr. okrajno sodišče v Ljubljani, odd. VIII.,
dne 25. aprila 1917.

Stol za bolnika
se želi kupiti. — Prijazne ponudbe na naslov **Ivan Pinter, Ljubljana, Resljeva cesta št. 10.**
Sprejme se deklica s primerno šolsko izobrazbo, dobrih krščanskih starišev kot
učenka
v trgovino z mešanim blagom pri tvrdki **Fr. Bernard na Polzeli, Savinjska dolina na Štajerskem.** 902

Hiša
z dveriščem in vrtom v Kranju, moderno zidana, z 20 sobami s pritklinami, lepe kleti, na najboljšem prostoru za nakupovanje poljskih pridelkov, tudi za vinsko trgovino ali za gostilno izvrstno sposobna, se proda za 50.000 K. — Ponudbe do 1. maja 1917 na upravo **»Slovenca«** pod št. 932.

Mestno županstvo Novomesto
išče strojnika oziroma kurjača
pri mestnem vodovodu.
Ponudbe na mestno županstvo Novomesto. Vstop takoj!

Naprodaj so:
5 let star 16 let stara in nekaj mlade živali
konj kobil vine simen-dolske pasme. Več se poizve v graščini Fužine pri Ljubljani.

Zahvala.
Za vsa izkazana sočutja ob priliki nenadomestne izgube našega predobrega očeta, gospoda
Josip-a Šteh
izrekamo svojo najsrčnejšo zahvalo vsem, ki so preljubljenega pokojnika spremili na njegovi zadnji poti.
Najiskrenejša zahvala preč. duhovščini, gosp. župniku Andreju Orehku iz Strug in domačemu g. svetniku Andreju Ramovšu za krasni, ginljivi nagrobni govor. Domači pevski zbor je zapel tudi tri žalostinke — hvala mu. Posebno pa se zahvaljujemo g. učitelju Sl. Schweigerju za njegovo požrtvovalnost med boleznijo in ob smrti.
Iskrenoljubljenega pokojnega očeta priporočamo v pobožno molitev.
V Dobrépoljah, dne 16. aprila 1917.
Zalujoči ostali.

Zahvala.
Za vsa izkazana sočutja ob priliki nenadomestne izgube našega predobrega očeta, gospoda
Josip-a Šteh
izrekamo svojo najsrčnejšo zahvalo vsem, ki so preljubljenega pokojnika spremili na njegovi zadnji poti.
Najiskrenejša zahvala preč. duhovščini, gosp. župniku Andreju Orehku iz Strug in domačemu g. svetniku Andreju Ramovšu za krasni, ginljivi nagrobni govor. Domači pevski zbor je zapel tudi tri žalostinke — hvala mu. Posebno pa se zahvaljujemo g. učitelju Sl. Schweigerju za njegovo požrtvovalnost med boleznijo in ob smrti.
Iskrenoljubljenega pokojnega očeta priporočamo v pobožno molitev.
V Dobrépoljah, dne 16. aprila 1917.
Zalujoči ostali.

Slavnemu občinstvu vljudno naznanjam, da je pri meni več parov

briljantnih uhanov in prstanov

na razpolago po nizkih cenah. — Se najtopleje priporočam **Frančiška Furlan**, roj. Kobilica, Pot v Rožno dolino št. 8.

Slav. občinstvu in gosp. trgovcem priporočam

slamnate čevlje (šolne)

in slamnate podplate za v čevlje

katere sem začel izdelovati na debelo, tako da vsakemu lahko postrežem. Ker je druga obutev tako draga, bode ta za osebe, ki imajo opravilo v sobah prav dobro došla. Naj vsak poskusi! **FRANC CERAR**, tovarna slamnikov v Stobu, pošta Domžale pri Ljubljani. 107

MILO

dobivate

v specialni trgovini za milo

Milan Hočevar

Ljubljana, sv. Petra cesta 30

Istotam tudi sveče, krema za čevlje, toaletna mila, pralni praški itd. na debelo in na drobno. 358



Kranjska deželna podružnica v Ljubljani

n. a. dež. življ. in rentne, nezg. in jamstvene zavarovalnice sprejema zavarovanja na doživetje in smrt, otroških dot. rentna in ljudska, nezgodna in jamstvena zavarovanja

Javen zavod.

Absolutna varnost.

Nizke premije.

Udeležba na dividendah pri življenjskem zavarovanju že po prvem letu: Stanje zavarovanj koncem leta 1914. K 175.490.838 — Stanje garancijskih fondov koncem leta 1914. K 48.732.022*76 V letu 1914. se je izplačalo zavarovancem na dividendah iz čistega dobička K 432.232*66

Kdor namerava skieniti življenjsko zavarovanje, veljavno za **vojno zavarovanje**, naj se v lastno korist obrne do gorl imenovane podružnice. — Prospekti zastoni in pošlino prosilo. 1439

Sposobni zastopniki se sprejmejo pod najugodnejšimi pogoji. Marije Terezije cesta št. 12.



Deželna zadruga brivcev in lasničarjev v Ljubljani naznanja svojim članom tužno vest, da je njen dolgoletni, zašlužni član, gospod

LUDOVIK KIRINIČ

brivski mojster v Sp. Šiški pri Ljubljani

dne 17. aprila t. l. ob 9. uri dopoldne boguydano preminul. Pogreb nepozabnega pokojnika se vrši v četrtek, dne 19. aprila 1917, ob 2. uri popoldne iz hiše žalosti Sp. Šiška, Savska ulica 196 na pokopališče pri Sv. Križu. Nepozabnemu tovarišu bodi ohranjen prijazen spomin. V Ljubljani, dne 18. aprila 1917.

Razglas.

Ker je cepljenje prašičev edino varstveno sredstvo proti rdečici, pozivlja mestni magistrat vse svinjerejce, da tudi letos dajo prašiče cepiti.

V to svrhu naj vsakdo prihlasi število prašičev, ki jih hoče imeti cepljene,

vsaj do konca aprila 1917

v mestni klavnici pri tamošnjem mestnem nadživinozdravniku. Na poznejše prijave se ne bo oziralo.

Mestni magistrat ljubljanski,

dne 10. aprila 1917.

Odjemalcem

morskega Caraghee-mahu

naznanjam, da ustrezam sedaj tudi večjim naročilom. Iz enega zavitka si pripravimo 1 liter nadomestka olja, ki je prav dobro uporaben za vsakovrstne solate, če tudi nima oljne masčobe.

Cena za zavitek I. vrste K 2*30, II. vrste K 1*80, po pošti poslan 20 vin. več; kdor želi rekomandirano pošiljatev, naj doda se 25 vinarjev.

Poštna naročila in denarne pošiljatev sprejema

Mai. Dežman, Ljubljana, Kopitarjeva ulica 6.

Nadrobna prodaja za Ljubljano je pri **Merlji Špenko**, Kopitarjeva ulica, katera oddaja tudi že pripravljen nadomestek za takojšnjo uporabo. Slednji se po pošti ne pošilja.

RAZGLAS.

Pri petem žrebanju 4 1/2% zastavnih listov serije I. in 4 1/2% komunalnih zadolžnic serije A in B Kranjske deželne banke, ki se je vršilo 16. aprila 1917, so bile izžrebane sledeče številke:

4 1/2% zastavni listi serije I.

po K 10.000 št. 5, 16, 24;
" " 2.000 " 4, 5, 6, 13, 17, 26, 36, 37, 41, 49, 54, 69, 70, 87, 99, 112, 118, 119, 141, 142, 145, 159, 169, 173;
" " 1.000 " 3, 17, 23, 31, 32, 35, 37, 43, 81, 84, 87, 92, 94, 100, 102, 107, 110, 115;
" " 200 " 7, 12, 20, 25, 29, 36, 37, 56, 59, 93, 108, 109, 125, 127, 136, 138, 146, 149, 152, 157, 182, 199, 200, 204, 206, 216, 221, 246;
" " 100 " 16, 23, 35, 36, 45.

4 1/2% komunalne zadolžnice serije A.

po K 10.000 št. 240;
" " 2.000 " 280;
" " 1.000 " 98, 364, 426;
" " 200 " 100, 490;
" " 100 " 61;

Serija B.

po K 2.000 št. 629, 688, 718;
" " 1.000 " 587;
" " 200 " 622.

Te zastavne liste in komunalne zadolžnice bode izplačevala glavna blagajna Kranjske deželne banke proti vročitvi od 1. julija 1917. naprej.

V Ljubljani, dne 16. aprila 1917.

Kranjska deželna banka.

Baterije

Vido Bratovž

Ljubljana, Stari trg št. 4

Na debelo.

Baterije

Zarnice

Svetilke

POZOR!

Trgovci z težezele POZOR!

Od danes naprej se prodaja na javni dražbi v Ljubljani, Stari trg št. 11a razno manufakturno blago, moško in žensko perilo, rute, kravate, drobno blago itd., itd.

Modni salon.

z zalogi novi žalni klobuki.

Cenjenim damam priporočam svojo zalogo najnovjših slamnčkov.

Odpriote tudi v opoldnanskih urah. Cene priznane nizke.

Rozi Fabčič
Rimska cesta št. 6

Čebulček

deteljna, travna, vrtna in hvalježna cvetlična semena na debelo in drobno priporoča

Szver & Urbančič,
Ljubljana, Wolfova ulica 12.

Ge kratek čas!

Prodaja izbranih pristnih orientalskih

preprog, vezenin in umetnin

v trgovini

Dunajska cesta št. 20.

Prevzemo se tudi preproge v zameno ali v umetniško popravilo.